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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve:

UgC-sz évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 > — »
Negyedévre. . - 2 > 50 »
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Egyez szám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden küx- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.)

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTEL) ÍVEL

Hirdetési di.1 :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

■iij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az oláh kérdés.
(IV.) Sajnálnám, ha unalmas lennék 

ezzel a pántlika-giliszta czikksorozaltal. 
Nem menthetem magam azzal, hogy 
nincs elég időm röviden írni; mert időm 
is, kedvem is volna hozzá, de tárgyam 
sokolda'usága nem engedi meg a rövid­
séget Az oláh-kérdés még uj kérdés. A 
kohó forr, sistereg; az anyag izzó; körü­
lötte a munkássereg nyüzsög, mint egy 
fölkavart hangyaboly — de az olvadó 
matéria még nem kapott plasztikai ké­
pet. Aki ezt a képet akarja leírni, annak 
sok a mondanivalója.

Az oláh-kérdés még nincsen fonnu- 
lázva; ennek a kérdésnek ma még csak 
tünetei vannak. De minden tünet azt bi­
zonyítja, hogy ők azzal a bevégzett tény- 
nvel, hogy Magyarország a magyarok 
országa s hogy ebben az országban ők 
nem egyebek, mint oláhul beszélő ma­
gyar honpolgárok, megbarátkozni sem 
nem tudnak, sem nem akarnak. Az ő 
törekvésük ilyenformán az ország lét­
alapját támadja meg. Itt nekünk nem 
egy ellenzékkel, h; nem egy ellenséggel 
van dolgunk.

Rossz katona, aki mindenekelőtt nem 
igyekszik megmérni az ellenség erejét.

Ugyan hányán vannak? Ezt a kér­
dést azért vetem föl, mert főerősségüket 
mindig a numerusban keresik. Hányán 
vannak tehát ?

A statisztika szerint meghaladják a 
k H milliót. A valóságban: négy-öt eze­
rén vannak. Igenis: négy-öt ezeren. Éhez 
a numerushoz körömszakadtig ragaszko­
dom s nem engedek e téren még Pon­
tius Pilátusnak sem. Egy pár ezer pap, 
egy pár ezer tanittí és együttvéve egy 
pár száz ügyvéd, bankhivatalnok, keres­
kedő és gazda.

A nép nincs velük. Se melleltük,se 
ellenük. Ma még a tömeg nincs szatu­
rálva a tribünök eszmekörével. — Érzi 
ugyan, h gy valami forrong a feje fö­
lött, de a tárgy annyira kivid esik látó­
körén, hogy a kavargó madárról nem 
tudná megmondani, váljon follegüző sast 
lát-e, avagy csak egerésző karvalyt. Ezt 
én tudom azon barátaimtól, akik oláhok 
közt laknak és tudom saját tapasztala­
tomból, mert én is köztük lakom.

Van igenis panasza ennek a népnek 
is, mint talán minden népnek. Az adó 
nagy; a pótadó még nagyobb. Nehezére 
esik a közmunka; megdrágult apaiinka; 
olcsó a gabona annak, aki elad, drága 
annak, aki vesz. A tisztviselőtől borsód­
zik a háta, mert sohasem akkor jön, 
mikor segíthetne a népen, hanem mindig 
akkor, mikor vagy uj terhet rak válla­
lva, vagy a régit kell ekszekválni.

Ez a nép nem érti, hogy miért fi­
zet útadót, mikor nincsen útja; nem érti, 
hogy miért küldenek a nyakára vizipus- 
kát, mikor úgy sem tudja használni; 
nem érti, hogy miért fizeti a körorvost 
és azt a bábát, akit egész éven át soha­
sem lát; nem érti, hogy miért mus'.áj 
nagy bünteletés terhe mellett épen jár­
vány idejében a trágyát kihordani s ek­
ként a nem büdös fészket a bolygatás 
által büdössé tenni. És még sok mindent 
nem ért

Aztán egyéb baj is van. Én takar­
mányt termelek; ő nem. Én jól szántok, 
ő rosszul. Én a vegytudomány álláspontja 
szerint kezelem a trágyát; ő engedi el­
korhadni, megsavanyodni. Én jó magot 
vetek, ő szemetet. Én a kaszálómat gya­
lulom, fogasolom, ő legelteti a magáét 
május közepéig. Igáimat én pajtán tar­
tom egész nyáron; ő a parlag földeken 
éhezfeti. Én a Wagner tabellák szerint

takarmányozok: ő gyúrja a jászolt és 
gyűjti az izzéket. Nekem váltórendsze­
rem van; neki pedig az a rendszere, 
hogy a letakaritott törökbuza földbe be- 
leboronálja a búzát. Ezek után jobb a 
termésem, mint az övé: ami neki nin­
csen Ínyére.

Növeli e bajt az is, hogy a három 
nyári hónap 92 napjában nekem van 
tizenkét ünnepem; neki pedig legalább 
is harmincz. Én az évnek egyetlen nap­
ján bőjtölök; ő pedig ötvenkét pénteken 
s ezenkívül farsang után és nyáron 
mintegy fiatvan napot. Az én vetemé­
nyesemben káposzta terem; az övében 
szamártövis. Én kenyeret eszem minden­
nap; ő puliszkát eszik mindennap. Oly­
kor húst is eszem; ő jóformán soha. Én 
erdőt ültetek, ő erdőt pusztít. Én be­
kertelem a telkemet, ő a kerítést elégeti. 
Én vetem, kapálom, elvermelem a mar­
harépát; ő ellopja és föléteti. Én lesem 
oltványaim első termését, ő leszedi éjjel 
éretlenül. Ha nyírfát ültetek, levágja sep­
rűnek. Ha jegenyét ültelek, levágja ka­
panyélnek, Ha fenyőt ültetek: letördeli 
a hegyét bokrétának.

Nem azt jelentik e sorok, hogy 
mindez épen velem és épen igy megtör­
tént. Egyszerű illusztrácziój.iakar ez lenni 
azon viszonynak, melyben a földbirto­
kos van az oláh föld mi vessel. A magyar 
földbirtokos az oláh földművessel. Gaz- 
datársaim jelentékeny része e képben a 
saját helyzetére fog ismerin.

A t. ez izgága és izgató uraknak 
sejtelmük sincs arról az állapotról, a 
melybe a zsarnok »turáni« földbirtokos 
magyart a szenvedő indogermán oláh 
juttatja. Azt sem tudják a vezetők, hogy 
az ismert népek között az oláh a legdo- 
logtalanabb. Egy czigány sái.czásó na­
ponta 360 köbláb földet mozgósít; egy 
oláh 144 köblábat. Egy hold búzát le­
arat és bekötöz öt székely egy nap 
alatt,ugyanannyi munkát tizenhárom oláli 
végez el. Egy magyar kaszás levág na­
ponként 1600 négyszögöl füvet; egy oláh 
kaszás nem vág le 700 négyszögölnél 
többel.

Hol van tehát a bajok forrása?
A rossz közigazgatásban, a rossz 

iskolában, a rossz papban és a rossz 
táplálkozásban.

Ez a nép tudatlan, babonás, tunya 
és szegény. Ennek a hosszú böjtjeit el 
kell törülni, hogy ne erőtlenedjék el; a 
sok ünnepnapját redukálni kell a sátoros 
ünnepekre és a vasárnapokra, hogy ne 
legyen megfosztva legjobb munkanapjai­
tól ; a szemináriumokat magasabb szín­
vonalra kell emelni, hogy ne babonát 
tanuljon és ne átkozódást halljon pap­
jától, hanem erkölcsi oktatást a becsü­
letes munkáról és a tulajdon szentségéről.

Isko áik legnagyobb részét pedig 
vagy rá kell kényszeríteni, hogy a tör­
vényes feltételeknek megfelelőleg refor­
málódjanak, vagy egyszerűen be kell 
zárni s helyükbe állami iskolát állítani. 
Az iskolakötelezettség immár 25 éves 
és az oláhoknak 72 százaléka még ma 
sem tudja a nevét leírni. Ma már min­
den valamirevaló magyar gazdának kü- 
lömb malaczoztatója van, mint amilyen 
az oláh iskola épületek legnagyob része.

Aztán ... az iskolakötelezettek át­
lag száma községenként 60 gyermek; a 
tandíj állaga egy gyermek után 40 kr. 
Tehát az oláh kultúra ad a tanítójának 
évenként 24 frtot. Éhez járul a kántori 
fizetés — minden családtól évi 1 frt.— 
Ezt átlagosan tehetnők évi 120 írtra, ha 
mindenki megadná. De csak felerésze 
adja meg. Ily körülmények között elkép­
zelhető, hogy minő qualitásu egyének

vállalkoznak az oláh tanítói pálya meg- 
futására. A megfutás szót szándékosan 
használom, a régi osztrák vesszőfutás 
normájára.

Tehát van is, lehet is az oláh nép­
nek sok panasza. E panaszok nagy ré­
szét lehet is, kell is nemcsak meghall­
gatni, de orvosolni is.

Úgy tudom, hogy Boszniában a kö­
zös pénzügyminiszter Sack Rudolf-féle 
ekéket osztogat ingyen. A mi finánczunk 
pedig a rossz faekét is képes elekze- 
kválni.

Zug a fejem, ha olvasok a sok mé­
hészeti, szőllőszeli, kertészeti, selyemter­
melési, agyagipari vándortanitóról. De vi­
dékemen a legöregebb emberek sem em­
lékeznek, hogy ilyesmit láttak volna.

A kultuszminisztérium egyik osztá­
lya: tankönyv-gyár, mely úgy oszlja a 
tudományt az alanyról és állítmányról, 
mint a záporeső. Ám egy jó és gyakor­
lati tankönyvet a földmivelés elemeiről 
szegénysorsu földmivesek számára oláh 
nyelven épen úgy, mint magyar nyelven, 
halandó ember még nem látott. És nem 
látott, ebből a gyárból kikerülni senki 
más tankönyvet sem oláh nyelven.Pedig 
ha léteznek oláh tannyelvű iskolák: bi­
zony nem volna szabad azokat annyira 
magukra hagyni, hogy Isten szabadjában 
minden ostobaságot összevissza tanilsa- 
n k Gelu fejedelemről, a nagyról és Mi­
hály vajdáról, a vitézről.

Teliát van is, lehel is az oláh nép­
nek panasza. De tagadom, hogy ennek 
a panasznak méltó és igaz visszhangja 
a Tribuna. Tagadom, hogy a vezetők ar­
ról jajgatnak, ami az oláh népnek való­
ban fáj. — Egyáltalában tagadom, hogy 
nemztiterkölcsi kontaktus volna az izga­
tok és a nép között.

Azokkal a követelésekkel és szem­
rehányásokkal és rágalmakkal, melyek a 
Memorandum és Replika tartalmát alkot­
ják s melyektől hírlapjaik naponként 
duzzadoznak. négy ölezer ember teljesen 
izzolálva áll a milliókra menő tömegtől. 
A kabátosok »nemzeti« törekvéseit a nép 
sem nem érti, sem nem áhilja. Nem is 
nemzeti asp;rácziókról beszélnek ők a 
népnek, hanem arról a vagyoni különb­
ségről, mely a magyar földbirtokos és az 
oláh földműves közölt fennáll. Ezt hajt­
ják a tagosításnál, az erdő és legelő el­
különítésénél, a kuriálista poroknál és 
minden úrbéri természetű kérdésnél. Ez­
zel és ehez hasonló szocziális izü érvek­
kel igyekeznek ők a népet megnyerni. 
Nemcsak a népet, hanem annak erszé­
nyét is. Mert ezek az urak pénzért jár­
ják ám a búcsút. A karmaik közé jutott 
községet csupa testvériségből alaposan 
megszokták koppasztani. — Valamennyi 
pénzintézetük uzsora kamatot szed »ke­
zelési költségek« révén. Egyszóval ennek 
a nagy »nemzeti« lelkesedésnek üzleti 
ága is van ám.

Ezek ulán konstatálhatom, hogy két­
féle oláh kérdés van. Az egyik a nép 
k rdése, melyet úgy a hogy megvilágítot­
tam, a másik a kabátosok kérdése, mely­
ről sokat beszéltem ugyan, de melynek 
orvoslási módjáról még szótanom kell.

Bartha Miklós.

kének végén azt mondja, hogy Miribel volt az, 
a kire a többieket mind megelőzve, első sor­
ban számítottak.

A csehországi tüntetések A hires 
szeptemberi királyi leirat — mely már a cseh 
király koronázását láttatta a nagyot látó cse­
hekkel — közzétételének évfordulóján, mint 
Prágából jelentik, Csehországban általános volt 
az öröm A hegyeken és az Elba partján örötn- 
tüzeket gyújtottak, a lakosság ünnepségekre 
gyűlt, a rendőrség pedig intézkedéseket telt az 
esetleg támadó zavargások megfékezésére. En­
nek daczára több helyen tüntetések voltak. 
Egy helyen pláne lelépték a falró! a két fejű 
sast, a mi Ausztriában nem kis dolog.

A francziák gyásza. Miribel tábor­
nok, a franczm vezérkar főnöke, a legkitűnőbb 
katonák egyike, tegnap délben meghalt. A 
[ranczia nép öt tartotta az esetleges revanche- 
háboru fővezérének, a győzelem biztosítéká­
nak. Tonkingban hősiesen viselkedett és azóta 
a legnépszerűbb alakok egyike, a kihez semmi­
nemű rágalom nem fér s a kit a legkorrektebb 
emberek egyikének ismer a közönség. Halálá­
nak hire nagy megdöbbenést keltett Franczia- 
országban. A Figaro részletes biografikus czik-

BELFOLB.
A király várás magyarosit A

gráczi Tagespost mulatságos elszomorodas-a! 
ertpsit bennünket egy örvendetes eseményről. 
Kőszegtől azt jelentik a Tagespost-nak, hogy a 
magyar király, a nemet császár és a szász ki­
rály küszöbön álló látogatása alkalmából az 
összes lámpaoszlopokat, hidkorlátokat stb. a 
város színére, kekre es vörösre festették be : 
az utczafeüratokat pedig újakkal cserélték föl, 
rde — igy kesereg a nemet lap — mig a régi 
feliratok magyarok és németek voltak, addig 
az újak csupán magyarok.« Nagyon örvende­
tesnek tartjuk, hogy eppen a király látogatása 
alkalmából történik ez a változás.

Uj dock Fiúméban. Fiume város 
orsz. képviselője kezdeményezésére legközelebb 
részvénytársaság alakul uj dock építése veget'.

Az uj hadügyminiszter utóda 
A közös hadügyminiszter! állasra kiszemelt lo­
vag Krieghammer altábornagy helyébe Kovács 
altábornagyot nevezik ki k r a k ó i hadtest­
parancsnoknak.

Ö felsége pohárköszöntöje a czár -
ra. 0 felsége a hétfői udvari ebéden az orosz 
czar névnapja alkalmából a következő pohár- 
köszöntést mondta németül : »Auf das Wohl 
meines (heueren Freundes, Seiner Majestät 
des Kaisers Alexander.“ Magyarul : »Drága ba­
rátom, Sándor császár egészségére.« A társaság 
ő felsége szavait, valamint az orosz himnusz 
első ütemeit, állva hallgatta végig. Az orosz 
attasé, Woronin alezredes a felséggel átelleti - 
ben rézsut ült. Az orosz himnusz eljátszása 
alatt a téren álló udvari személyzet fövegét 
levéve, a csendőrség pedig kezét sisakjához 
emelve tisztelgett.

KÜLFÖLD.
Négyes szövetség A Kölnische Zeitung 

nemrég czikket közölt, a melyben az Elzász- 
Lolharingiában lezajlott ünnepségen, valamint 
az orosz ha jóraj touloni utjának fontosságát 
hangsúlyozva, azt a kissé rejtelmesen tiangzó- 
kijelentest tette, hogy majd gondja lesz Német­
országnak arra, hogy a francziák lelkesütését 
olyan tettel lohaszsza le, a mely bizonyságot 
tesz arról, bogy a nemzetközi egyensúlyban 
még vannak sulyegvségek, a melyek alkalma­
sak arra, hogy az orosz-franczia szövetség 
túlkapásokra "kész hajlamát paralizálják — A 
Kölnische Zeitung eme közlésének kiegészítéséül 
most befejezett ténynek mondjak, hogy Svéd­
es Norvégország belép a hármas szövetségbe. 
A tárgyalások ebben az irányban Frigyes \ il- 
mos porosz herczegnek a svéd királyi udvar­
nál történt látogatása idejében fejeződtek be 
és már a közel jövőben várják azt az aktust, 
a mely ezeket a megállapodásokat nyilvános­
ságra hozza.

A Karagy orgy evicsek Szerbiá­
ban A kormány azt fogja a királynak java­
solni, hogy a Karagyorgyevics család tagjaira 
nézve fennálló számüzetesi rendeletet vonja 
vissza.

Károly király az erdélyi romá­
nokról. Károly romániai király, ki az erdélyi 
román túlzók felelt már több ízben fejezte ki 
rosszalasát, a legutóbbi napok egyikén nagy­
tekintélyű személyek elölt eképpen nyilatko­
zott ; Én sehogy sem ériem az erdélyi és 
magyarországi románokat ; hisz maguktartása 
némelykor úgy tűnik föl, mintha inkább oro­
szok akarnának lenni, mint magyarok : már 
pedig ezt még sem hi hetem el és nem is bír­
nám felfogni.

Az angol hajóraj Olaszországban
az angol ha|or .j első osztálya Seymour lord 
vezetése alatt oki. 11-en Tarentoba érkezik. 
Nem először történik, hogy egy nagyobb angol 
illotta jelenik meg egyik olasz kikötőben, hol 
rendesen azzal a szívélyességgel szoktak fo­
gadni, mely a két állam és a két nemzet regi 
barátságos viszonyából önként következik. Ta­
gadhatatlan azonban, hogy az angolok most
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tervbe vett látogatása az adott körülmények 
közt élénkebb figyelmet fog kelteni, mint ren­
desen, Az angol flotta látogatása Tarentoban 
körülbelül összeesik az orosz hajóraj meg­
jelenésével Toulonban s ha ez utóbbi látoga­
tás olyan nagy jelentőséggel bir, mint a fran- 
cziák már eleve hiresztelik, akkor nincs okunk 
az angol látogatástól megtagadni minden po­
litikai súlyt és fontosságot. Sőt ellenkezőleg 
azt kell hinnünk, hogy abban a körülményben, 
hogy a két flotta látogatása körülbelül egy időre 
esik, bizonyos szándékosság rejlik, s hogyha 
orosz részről tüntetnek a francziák mellett, az 
angolok viszont Olaszország iránti barátságos 
érzelmeiknek akarnak kifejezést adni. Fölötte 
valószínűnek látszik továbbá, hogy a touloni 
látogatás nélkül a tarentói sem történt volna meg.

Városi érdekek.
A győri polgármester által kezdeménye­

zett értekezlet Debreczenben tehát létre fog 
jönni. Székesfejérvár, Versecz, Pozsony, Komá­
rom, Szatmár, Maros-Vásárhely, Kassa, Baja, 
Pancsova, Sopron, Kecskemét, Szabadka. Hód- 
mező-Vásárhely, Győr, Debreczen, Bélabánya. 
Nagyvárad már maga elegendő egy tekinté­
lyes értekezlet megtartására; remélhető, hogy 
Kolozsvár, Pécs, Szeged, Újvidék, Zombor és 
Temesvár szintén részt fognak venni, hiszen 
az utóbbi kezdeményezte két év előtt e dol­
got, s igy az egy Arad elmaradása nem fog­
ja lényegileg alterálni a helyzetet.

Oly nagy fontosságot tulajdonítunk e moz­
galomnak. hogy a mai eseménydus napokban 
is publiczisztikai kötelességünknek tartjuk 
reá felhívni a közfigyelmet.

Az 1848-iki változások gyökere-en áta­
lakították városainknak nemcsak közjogi hely­
zetét. hanem magyar nemzetiségi poziczióját 
is. Mig a márcziusi napok előtt a szabad ki­
rályi városok valóságos hamupipőkéi voltak a 
közéletnek s a megyékkel szemben alig ada­
tott részükre hang, sőt bizonyos természet­
szerű idegenségge fogadta az ország köz­
véleménye a varosoktól jövő hangokat: addig 
ma már a városok fészkei, gyupontjai lettek 
a magyar kultúrának, minden mozdu atuk ese­
mény a magyar ügy haladásában s a közvé­
leményben rövid negyvenöt év alatt sikerült 
nekik meghódítani maguk részére a köz­
hangulatot.

Valóban méltán.
A városok ügye ma a magyar kultúra 

ügye. Bennük képződik, fejlődik, emelkedik a 
modern Magyarország alapeleme: a polgári 
osztály ; bennük nyert állandó és domináló 
hajlékot a magyar kuliura; tőlük árad ki a 
vidékre a nemzeti szellem erősebb lüktetése. 
Minden város egy-egy nyert poziezió részünkre 
s éppen azért sajátos viszonyaink között 
minden városnak sokszoros fontossága van. 
Örülünk, hogy ezen — általunk ismételve hir­
detett — igazságot a közvélemény már szen­
tesítette s a közhelyek sorába iktatta

De még ezenkívül is nagy misszió vára­
kozik újabban a városokra. Divatos jelszóvá 
vált az állami közigtatás. E divatos jelszó alá 
dugják el a központosítás apostolai legmeré­
szebb á maikat, a melyeknek két csúcspont­
juk van ; felül a parancsoló bürokráczia, alul 
az engedelmeskedő m p. Felesleges volna ta­
gadni, hogy rohamos gyorsasággal indult meg

A ..IIKBItfl iKV" TAHI HJA.
AZT MONDTA A MAGYAR KIRÁLY. .

Azt mondta a magyar király 
Az oláhok püspökének:
• Férjenek meg egymás mellett 
Szépen a nemzetiségek.«

Az oláhnak a magyarral 
Több viszálya hogy ne essék . .
Mert egyik az, mi a másik:
Együtt lakó nemzetiség.

No rumunyok, gyertek elő :
Legyünk tehát együtt gazdák.
Magyar, oláh: nemzetiség;
Nemzet egy van csak : az osztrák.

A magyar csak nemzetiség 
Egy ezer esztendő óta,
A nemzeti szabadságért 
Annyi vért hiába outa.

Árpád apánk, meg szent István 
Csak oly apró fejedelmek;
Nagy Lajosról, meg Mátyásról 
Csak s o v i n o k feleselnek.

Annyik dk, mint Hóra, Kloska,
Vagy akárcsak Csór! vajda :
Mind egyformák e szép honban 
Oláh, magyar, czigány-fajta.

Hogy van egy nép, ezer-éve 
Mely e földön hazát szerzett ;
S fennáll itt egy erős állam,
Fentartja egy erős nemzet :

Ez csak »sifli«, ez csak »smarni« 
Szöveg-iró csúf lakájnak ;
S bőcsmérlő szót ad szájába 
A magyarok királyának.

nemzetünk a lejtőn s hogy az autonomikus 
érzelem, a férfi jellem melegágya, erős roha­
moknak van kitéve minden oldalról, minden 
ürügy alatt.

Lehet, bogy a megye és a község áldo­
zatul esik ez egyenet en harczban. Egyet azon­
ban még a legvérmesebb czentralistáink sem 
mertek javasolni: a városok önkormányzati 
jogának megszorítását. Nem javasolták nyíl­
tan, de ott settenkednek körülötte. A főispá­
nt hatáskör tágítása s az egyenlősítés reczi- 
péje pompás alkalom napról-napra uj sebet 
ütni ezen autonómián is.

Nekünk úgy tetszik,hogy a varosok tanács­
kozása és tömörülése ebben az irányban is 
nagyon jó hatást fog eredményezni. Meg fog­
ja találni a módokat arra, hogy a városi ön- 
kormányzat jogkörét védelmezze esetleges túl­
kapások elleu, és sértetlenül óvja meg az ön- 
kormányzat elveit egy kedvezőbb kor számára.

Nem tehetünk róla, de még egy dolog­
ra akarjuk felhívni a közfigyelmet. Arra az 
impolitikus bajszára, a melyet darab idő óta 
folytat a kormány,midőn a városok vetélkedéseit 
felhasználta a kincstár előnyére. Valóban leg­
alább is megdöbbentő volt ez eljárás és sem­
mi esetre sem méltó államférfimhoz, még az 
igazságügy miniszter úrhoz sem. De azóta ál­
landó lett a gyakorlat. Hivatalok, közigazga­
tási fórumok kreálása valóságos dob«zó mellett 
történik, sőt legújabban árvaházak elhelyezé­
se is. Ki ad többet érte ?

Ideje, hogy a városok értsék meg egy­
mást s ne álljanak oda kötélnek az ilyen 
mesterfogásoknak. Mi reméljük, hogy a polgár- 
mesterek értekezlete nagy lépés lesz ez irány­
ban is előre s ennek a furcsa simoniának is 
megnehezíti tovább folytatását.

De van még ezeken kívül is nagyon sok 
és fontos teendő,amelyeknek megkönyebbitését 
várjuk a polgármesterek értekezletétől.

Sőt a/.t sem látjuk be, hogy ez értekez­
letek mért ne nőhessék ki magukat szerves 
egyesüléssé ! íme Angliában, alig két évre a 
Convay Counseil életbeléptetése után megszü­
letett a megyei tanácsok egyesülete s az már 
törvényes szankeziót is kapott.

Miért ne haladhatna éppen ez utón a 
magyar városok egyesülete, mely az ország 
legbecsesebb, legféltettebb kincsének vezetésé­
vel van megbízva.?

Üdvözöljük melegen őket.
Csak előre !

(»Magva Hírlap«)

Újdonságok.
* Magántisztviselők országos 

nyngdijegyesülete. Politikai és társadal­
mi életünk, nem különben az ipar és keres­
kedelem legkiválóbb képviselőinek támogatása 
mellett az előkészítő bizottság eljutott végre 
azon ponthoz, hogy hét hónappal ezelőtt meg­
kezdett fárasztó és nehéz munkálkodását be­
fejezhesse. Ugyanis a nagy jelentőségű nyug- 
dijegyesület alapszabályait, mely sok számítás 
és adatgyűjtés alapján Bogyó akadémiai tanár 
és több más szaktekintélynek közreműködésé­
vel készült el. felhívási és laggyüjtő ivekkel 
együtt a szélrózsa minden irányában most kül­
di szét a bizottság. — Az alapszabályokban 
végigvonuló czéltudatos intézkedések és a ma­
gántisztviselők érdekeinek mindenképeni gon­

Uram király, tudjuk mi azt,
Nem felséged itt a hibás :
A ki irta, rosszul irta,
Álnok, hamis volt az írás,

Szamár volt az iró-diák,
Pusztulj onnan, hitvány lakáj :
— Több ilyen szót ki ne ejtsen
Magyar földön magyar király.

1893. szept 11.
Benedek János

Képtelen párbaj.
Francziából: M—i.

(Folytatás.) #i

— Nem vártuk, kapitány ur, szólt a 
majom, merges szemeket vetve rám ; nem 
vártuk.

— Köszönöm, ön igen őszinte, válaszol­
tam ugyanazon hangon; de megvallom, ma­
gam sem vártam, hogy ma este ide jövök. 
— A hadnagy kérte tőlem szívességül. 
És elbeszéltem neki az e gész dolgot.

Helyes, nagyon helyes, válaszolt ko
moran.

Nem volt meleg a mai gyakorlatra ?
Micsoda tűn ül ez? Gondoltam ma­

gamban.
Mig néhány, tökéletesen képtelen szót 

váltottunk, szemmel tartottam az embert. Az 
ajtó felé volt fordulva. Egyszerre csak láttam, 
hogy össze ránczolja szemöldökei, össze szo­
rítja ajkait, arcza elkékül, keze ökölbe szorul, 
mintha felakarna ugrani fauteuiljeről, ugyan­
akkor lépéseket hallok az előszobában, mely­
nek ajtaja félig nyitva maradt. Akaratlanul 
vissza fordultam, s szemközt találtam magam 
a ház úrnőjével, mosolygott, de a mint engem 
észrevett, rettenetesen elsápadt, s rövid, két­
ségbeesett kiáltást hallottam. Láttam, hogy

dozása arra hagy következtetni, hogy e szép 
eszme megvalósulásával, végre valahára egy 
oly intézmény fog létrejönni, mely számtalan 
érdekeltnek biztos menedéke lesz és igy meg 
fogja teremthetni annak az osztálynak a tá­
maszát, melynek komolyságától és törekvésé­
től nem kis mértékben függ a hazai ipar és 
kereskedelem fellendülése. Régen érzett hiányt 
fog pótolni ez a nyugdijegvesület és igy nagyon 
természetesnek találjuk, hogy ennek megala­
kulása iránt mindinkább nagyobbodik az ér­
deklődés, mely kifejezést talál egyes intéze­
tek és vállalatok vezetőinek, nem különben 
több magánezégek főnökének ama ígéretében 
is, hogy az egyesület alaptőkéjének gyarapítá­
sához hozzájárulni és mint alapitó vagy pár­
toló tagok az egyesületbe belépni fognak, de 
kifejezést talál ez azon önkéntes adakozásban 
is, melyet az ügy barátai az előkészítés költ­
ségeinek fedezésére teljesítenek. — A magán- 
tisztviselőket tehát csak buzdítani lehet arra, 
hogy tömegesen lépjenek be ebbe az intézet­
be. De a mi a magántisztviselőknek buzdításul 
szolgál, — az egyszersmind szózatul szolgáljon 
a főnököknek, a hatalmas pénz-, biztosító-in­
tézetek és kereskedelmi vállalatoknak arra néz­
ve. hogy minden tőlük kitelhető módon istá- 
polják ezt a nyugdijegyesületet és pénzbeli 
hozzájárulással segítsék hatalmassá tenni. De 
nem kételkedünk ebben magunk sem, mert 
soha társadalmi osztálynak jogosabb igénye 
nem volt, mint a müveit elemeket magába zá­
ró és nagy száma által az államban is szá­
mot tevő magántisztviselők osz'álvának akkor, 
midőn bölcs előre látással, késő vénségére, 
napjainak nyugalmát akarja biztosítani. — A 
nyugdíjra való kilátás a magántisztviselő ko­
moly törekvését fokozhatja, a főnökök támo­
gatása pedig hálás munkatársakat fog nevelni. 
Felvilágosítással szívesen szolgál a központi 
bizottság, melynek hivatalos helyisége Buda­
pesten a Paris szállodában van.

* Papp Elek. választói közt. Teg­
nap megjelent Karezagon a nádudvari kerület 
választóinak küldöttsége, mely arra kérte Papp 
Eleket, a nádudvari kerület orsz. gyűl. képvi­
selőjét, hogy még e hó folyamán látogassa meg 
választóit s nyilatkozzék elöltük különösen az 
egyházpolitikai kérdésről s az orsz. függ. párt- 
körben kitört viszályról. A küldöttség tagjai 
továbbá arra kérték a népszerű képviselőt, 
hogy minden befolyását használja föl arra, 
hogy még ez év őszén tartassák országos füg­
getlenségi pártgyülés,mely a pártkörböl kilépett 
tagok és az u : n : anyapárt közt fölmerül (vi­
tás kérdések feleli döntsön, hogy a part teljes 
egysége ismét helyreállitiassék. Papp Elek, ki 
magyaros vendégszeretettel fogadta a küldött­
séget, megígérte, hogy a lehető legrövidebb idő 
alatt megfog jelenni választói közt Nádudvaron, 
Kábán és P.-Ladányban s megtartja beszámo­
lóját.

* Bizottsági tagok választása.
Azon választott törvényhatósági bizottsági ta­
goknak mandátuma, a kiket 1887. szept. 12-én 
választottak, f. ev. végével lejár, igy ezek he­
lyének, valamint azok helyének a betöltése vé­
gett, akik azóta meghaltak vagy kiléptek, uj 
választást kell elrendelni. Folyó év végével 
következő 47 bizottsági tagnak megbízatása 
szűnik meg. I. Hatvanutczai választó 
kerületben: Szűcs László, Moc-si József, Miha-

rosszul járok ma este. Újra elmondtam Mada­
me Dubertnek látogatásom okát, leültem, kő­
vetve házigazdám példáját.

»Igen, valóban, a hadnagynak el kel­
lett volna jönni, mondd a jegyző neje elhaló 
hangon.

— El kellett volna jönni, ismétlé Dobéit 
ur, csaknem kivivólag nézve arezomba; 
lg- n, valóban, meleg lehetett a mai gyakor­
laton

— Nagyon meleg, mondhatom uram.
E semmiség roppantul bosszantott ebben 

a pillanatban.
»Bocsánat, mormogd Madame Dubert 

hirtelen felkelve valami rendeletet kell ki-’ 
adnom.«

És menni akart az előszoba ajtaja felé; 
de férje megfogta a kezét és viszsza tartá, s 
intett neki, hogy ü jön le, oly mozdulattal, mely 
nem tűrt ellenmondást.

»Nem asszonyom, maradjon. Azt a ren­
deletet most adtam ki; felesleges volna zavar­
ni magát.«

Osszefonta karjait s jártatta rajtunk nagy 
kerek szemeit, melyek buták voltak, vértől 
elfutva. Szerencsétlen felesége, csaknem ájul- 
tan rogyott viss/.a fauteuiljébe, két fehér fi­
nom keze tehetetlenül nyugodott ölében, s ki­
mondhatatlan s előttem megfoghatatlan aggo­
dalommal tekintett reám.

Nagy Isten ! mi történhetett ebben a ren­
desen oly békés házban ? kérdőleg néztem a 
másik három ember szemébe, kik felhagytak 
a billiardozással, de úgy látszott, egyikőjük sem 
érti jobban a jegyző dühét és feleségének tom­
pultságát. Nehány pereznyi kiállhatatlan hall­
gatás után tehát felkeltem, köszöntem, és ki­
mentem a szalonból.

Alighogy az előszobába léptem, éreztem, 
hogy egy kéz ragadja meg jobb karomat 
és mme Dubert, az őrültség kifejezésével 
arczán, gyorsan e nehány szót mormogja fü­
lembe :

1893. szeptember 13.

lovics István, Csicsó Lajos, Harsány! János 
Konc?, Elek, ifj. Szathmári István és Vadon 
Sándor. II. P é t e r f i á n: Polgári Sándor 
Seres András, Kozma János, Pongó Lajos t{N” 
Bálint, Pál fi Ferencz, Kertész Janos. S»i 
György. III. Csapó u t c z á n : Dr. Szán Unt 
Károly (meghalt,) Bácsi László, dr. Kővár- 
Sándor, Kiss Albert. K. Tóth Kálmán. — jy 
Kossuth ulczán: dr. Legányi Gyula, Dioöil 
József, Boros Sándor, dr. Balkányi Miklós '' 
földi Gábor. Barta Dániel, Erdei Pál, jfi pel'(" 
István V. V a r g a ulczán: Vértesi Arnrr t° 
Paksy Imre, dr. Medve Kálmán, Rácz Györ! .’ 
Géresi Kálmán, Szebeni Gábor, Békéssy László' 
dr. Kemény Mór. VI. Piacz ulczán- íj !*’ 
Dániel, Serli Ede, dr. Popper Alajos, LenJvei 
Imre, Márk Endre, Szatmári Sándor. Steinf'n 
Antal, Hajdú Ignácz. Hasonlókép bétí.lteniíi 
lesz az 1890. decz. 10-én választott, v^' 
közben meghalt Somogyi Dániel, Salánki ¥e- 
rencz és a lemondott Lisztes János helve 
Vagyis választani kell Hatvan-utczán 8 tagot 
hat évre, 1 tagot egy évre, Péterfián 8 taoot 
hat évre, 2 tagot egy évre, Csapó ulczán 7 
tagot hat évre, Kossuth, Varga és Piacz ulczán 
8—8 tagot hat évre.

* A lelkészek jövedelme A pénz­
ügyminisztérium a pénzügyi igazgatóságok ut­
ján adatokat gyüjtet minden felekezeti lelké­
szek jövedelméről s nevezetesen a párbérről. 
Uugy látszik, ez arra szolgál, hogy a polgári 
anyakönyvvezetés s a polgári házasságkötés 
behozatala esetére megállapítható legyen °a 1 1- 
készeknek adandó kártalanítás összege.

* A belényesi oláhok .kiknek za­
vargásáról hirt adtunk, az orosz czár nő­
vén a pját akarták hétfőn megünnepelni. Az 
oláhság oly fenyegető és kihívó magatartást 
tanúsított.hogy a főszolgabíró - a nagyobb baj­
nak elejét veendő - jónak látta katonaságot 
kérni. Valószínű, hogy a két század honvédség, 
mely Belényes utczáin czirkál, kijózanítja 7 
felbujtott oláh-ágot, mely ma már az »imperá- 
tu»t se tiszteli többé, hanem az orosz czárnil 
álmodozik. — Már most ugyan milyen érték­
kel bírnak a Páve! és Metianu oláh püspökök 
loyális ömledezései?!

A kereskedelmi és iparkamara 
jelentése Megjelent a dehreczeni kereske­
delmi és iparkamara jelentése a kerületét ké­
pező Hajdú-, Szabolcs-, Szatmár-, Bereg-. 
Ugocsa-, Máramaros-, Jász-Nagv-Kun-Szolnok 
v ármegy ének, továbbá Dr-breczen és Szatmár 
törvényhatósági joggal felruházott városoknak 

j 1892-ik évi közgazdasági viszonyairól. A 148 
lapra terjedő jelentés, mely Lukács Béla ke- 

; reskedelmi miniszternek van ajánlva, érdekes 
adatokban gazdag. Azon, hogy a nyomda-ipa­
ri vállalatok közül csupán a »Csokonai- r. 
társaság nyomdája van fölemlítve s az áfiit- 
tatik nagy merészen, hogy ez a nyomda 100,000 
fit tőke befektetéssel bir: nem ütközünk meg, 
mert az iyen ártatlan reklámot mi se tudnék 
magunktól megtagadni.

* Lneacin László, laczfalusi pap. k i 
ez idő szerint a fővárosban, a pestvidéki 
törvényszék fogházában ül, táviratot kapott 
egyik »politikai« barátjától, amelyben ez őt ar­
ról értesíti, hogy az ő egyházi felettes ható­
ság Lucaciut visszahelyezte laczfalusi 
plébániájába.

* A női kereskedelmi tanfolyam­
ra jelenkezés, határidejét az ev. ref. fel­
sőbb leányiskola nagyi, s tek. Igazgatótanácsa

»Egy asszony becsületére kérem, égesse 
el, a mit tarsolyában talál.«

Kővé válva a meglepetéstől válaszolni 
akartam, mikor egy másik kéz ragadja meg 
bal karomat, Dubert ur,dühtől tejtékuzva, tom­
pa remegő hangon monda:

»Kapitány, felszólítom, az én becsületem 
nevében, hogy adja ide, a mi a tarsolyá­
ban van.«

— Felszólít ? Sok lesz, feleltem neki. En­
gem nem szoktak felszólítani uram. Különben 
ugv látom, magán kívül van: mit akar volta- 
képen?

A mi a tarsolyában van, azt akarom, 
felszólítom parancsolom, hogy adja ide. S mig 
ezeket mondta, felágoskodott és ott beszélt u 
orrom alatt.

Az ég nevére ! dadogott felesége, könyörgő 
tekintettel nézve rám.

Nem adhatok semmit, hagyjon békén és 
csilapuljon le, mondám neki, kezd bosszantani, 
mi az ördög!

Szelíden visszatoltom, leakasztottam eve­
met és Elcsatoltam.

»Ah, nem adhat semmit! folytatta a dü­
höngő, még hangosabban. Azt mondja, hogy 
nincs nála semmi! Hazudik Én mondom, Du­
bert. szemébe.«

Ezzel nyakamba ugrott és elkezdte gör­
csösen szorítani kezeivel.

»Vonja vissza szavait 1 kiáltám fuldo­
kolva.

Soha, ön nyomorult! és ujjal egyre me­
lyebben nyomultak nyakamba.

Megvallom, ebben a pillanatban tökéle­
tesen elvesztettem hidegvéremet, és magamon 
kívül oly erőieljes ökölcsapást mértem mellé­
re —- izmos voltam tizenöt évvel ezelőtt 
hogy a majom eleresztett és a billiard szobá­
ba hengeredéit, a felfordult bútorok közé. Za­
varosan észrevettem, hogy mme Dubert, szo­
balánya karjaiba ájult de mindez emlékek za­
varosak ; haragom rettentő volt, reszkettem.
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g al :n. ebben a pillanatban lökéie- 
•z'-”-vn hidegvéremet, és magamon 
-r i e jes ökölcsapást mértem mellé- 

z-.'. js voltam tizenöt évvel ezelőtt 
majom eleresztett és a billiard szobá-

• ger- dett a felfordult bútorok közé. Ka- 
n észrevettem, hogy mme Dubert, szo- 
a karjaiba ájult de mindez emlékek za­

baragom rettentő volt, reszkettem,

szeptember 25-ig ismét meghosszabbította ar­
ra való tekintetből, hogy ez idő alatt a kolera 
Debreczen vidékén s a szomszédos várme­
gyékben remélhetőleg megszűnvén, a vidékről 
jelentkezőknek is alkalmai szolgáltasson a fel­
vételre. Ha ezen idő alatt legalább busz hall­
gató jelentkezik : az iskolát fentartó egyház e 
tanfolyamot, még anyagi áldozattal is megnyit­
ja. A vallás és közoktatásügyi miniszter ur ez 
évi aug. 25-én 26,885 sz. a. kelt magas rende­
leté következtében 18 évesnél idősebb nők, ha 
kellő előképzettséggel bírnak, közvetlen az 
igazgatóság által vehetők fel folyamodás nél­
kül. A tanfolyam kiterjeszthető 9 hónapra. 
Azok, kik polgári vagy felsőbb leányiskolában 
a német nyelvből megfelelő oktatást nyertek, 
külőndijért a német kereskedelmi levelezésben 
is gyakoroltathatnak. Ezen a felvételi határidő 
meghoSszabbitásá ra, a felvétel egyszerűsítésére 
s a kiképzésre vonatkozó újabb intézkedéseket 
es rendeletét az érdekeit szülék figyelmébe me­
legen ajánlva, a jelentkezeseket, posta utján 
v. gy szóval, a keresztlevél vagy anyakönyvi 
Kivonat és iskolai bizonyítvány beküldése.illet­
ve előmutatása mellett, elfogadja szeptember 
25 ig az ev. ref. felsőbb leányiskolában, — 
Kossulh-utcza 2569 sz. az igazgatóság.

* Halálozás. Id. Erdélyi István deb-
reczeni polgár, Erdélyi István rendőr-fogalmazó 
édes atyja, mint részvéttel értesülünk, f. hó 
12-én elhunyt. Haláláról vettük a következő 
gyászjelentést : A legmélyebb fájdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk a feledhetetlen jó apa, nagy­
apa és testvér, illetőleg nagybátya : polgár id. 
özv. Erdélyi Istvánnak f. 1893. é. szept. 
hó 12-ik napján, d. e. 10 órakor, életének 71-ik 
évében váratlanul bekövetkezett csendes el­
hunytat. A megboldogultnak földi részei f. évi 
szept. hó 14-ikén, a bárány-ulezai 2452. sz. 
házunktól az ev. ref. kistemplomban tartandó 
ima után a várad-utezai sirkertben fognak örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre 
rokonainkat és ismerőseinKet bánatos szívvel 
meghívjuk. Az elhunytnak fia : Erdélyi István, 
neje : Pogroschek Róza, gyermekeik : Erzsé­
bet, Sándor, Teréz. Róza és Béla. Unokája ifj- 
Jobbágy Ferencz. Testvérjei : Özv. Horváth Jó- 
zsefné sz. Erdélyi Juliánná és gyermekei. P. 
Erdélyi Ferencz, neje és gyermeke. Testvér 
gyermek : P. Kecskés Jánosné sz. Szendrei 
Sára férje és gyermekeivel.

* Félévi jelentés» közkórház ál 
lapotáról. Dr. Ujfalussy Jőzs f kórházi igaz­
gató főorvos már beterjesztette a városi ta­
nácsnak a közkórház tevékenységéről és for­
galmáról 1893 évi jan. 1-től jun. 31-ikéig szóló 
f lévi jelentését. A jelentésben előadja, hogy a 
közkórházban az uj évvel egy uj korszak vet­
te kezdetét, a mennyiben azon kifejezett óhaj, 
hogy a kórház a városi pénztártól elkülöní­
tett uj alapszabályzatban lefektetett önálló 
pénz és ügykezeléssel láttassák el, teljesedésbe 
ment, a városi tanács és főszámvevő csupán 
csak ellenőrzési jogát tartván fenn magának. 
A városi tanács pedig, hogy a kórházi igaz­
gatás fent ne akadjon s az előforduló kiadáso­
kat legyen az igazgatóságnak mivel fedezni, előbb 
8000 frt, majd 2000 frt kamat nélküli köl­
csönt bocsájtott a kórház rendelkezésére, me­
lyet 2000 3000 frtos részetekben az év első fe­
lében az alapítványi pénztár 8000 frtot már 
ki is utalványozott. Azonban az év másik fe­
lében e őreláthatólag kisebb mértékben fogja a 
kórház e segeiykölcsönt igénybe venni, miután

mint a nyárfa levél, fülem elviselhetetlenül 
zúgott. Jól emlékszem mégis, hogy láttam egy 
pillanatig, mint küzködölt két úrral, kik nehe­
zen tudták visszatartani.

»Látjuk még egymást ! kiabált öklét mu­
tatva.

— A mikor tetszik: egy ilyen gaz­
ember megérdemli a fenvitést; — meg­
kapja.

— Elvárom segédeit. És magam ki­
nyitva a kaput — ajkaimat rágva eltá­
voztam.

A szabad levegő csakhamar magamhoz 
térített s azt kérdtem :

Mi az ördög van hát ebben a tar­
solyban?

II.
Azonnal kikutattam, ott az utczán, át­

kozott tarsolyomat, és meglepetéssel vettem ki 
belőle egy kis csomag levelet ngv szalaggal 
átkötve.

Hogy kerültek ide? Nem valami szerel­
mes levelezés, melyet benne fe'edtem ? Hiába 
kutattam emlékezetemben, lelkiismeretemben. 
Tehát valaki tette tarsolyomba, de mi czélból, 
és végre mi vonatkozása lehet e levelezésnek 
a Dubert családdal ? Hogy a jegyzőnek hallatlan 
dühét megfejtsem, kényte'en voltam azt a kép­
telenséget feltenni, hogy angyali kinézésű ne­
je nem a legtisztább asszony, és hogy tudto- 
mon kívül egy családi drámában jutottam 
szerephez. Egy gyógyszertárhoz közeledtem, s 
megvizsgáltam a kis csomagot. A kék szalag 
mely körülvette, gondosan volt megkötve, — 
az oldalán egy csinos kis rózsácska : semmi 
írás. Megszagoltam, kellemes, de komplikált 
illatot lehelt, képzeljetek gyenge szivar illatot 
áljárva viola parfümtől.

Haza értem, ekkor az ökölcsapás, az 
egész nevetséges jelenet eszembe jutott s a 
helyett, hogy bementem volna, a kávéház felé 
indultam, — mely egy pár lépésnyire volt.

(Folyt köv.)

az ápolási költségek tömeges megtérítése fedez­
ni fogja a költségeket. Kórházi bizottsági ülés 
két Ízben tartatott e félévben ; fontosabb tárgya 
a második ülésnek volt : az élelmezési pályáza­
tokra vonatkozó határozat. Abetegforga- 
I o ni ez évben jelentékenyen emelkedett s már 
ez idő szerint is elérte a mű t évi eredményt. A 
régi kórházból 103 beteg hozatoit át az uj helyi­
ségbe, kik a külömböző osztályokban a betegség 
neme szerint helyeztettek el. 1892 évről vissza 
maradt 101 beteg, janár hóban érkezett hozzá 
128; februárban 126, márcziusban 106; ápri­
lisban 187; májusban 215, júniusban 175; ösz- 
szesen 1038 beteg. A külön, magán szobákat 
igénybe vette 10 férfi es 6 nő beleg — 
különösebben a belgyógyászati szakosztályok­
ban. — Az ápolási költségek össz-'ge január 
1-tiil márcz. 6-ig 61 krjával 4956 frt 25 krt lesz ki.
A belügyminiszter által márczius hó kezdeté­
vel felemelt ápolási költségből jun. 30-ig be­
folyt 85 krajczárjával 15231 Irt 15. kr. — 
Külön betegektől 432 frt 65 kr. Összesen 
20620 frt 5 kr. A múlt félévben elhalálozott 
34 fi és 25 nő beteg. Sebészeti műtét volt 
80 ; szülészeti, nőgyógyászati 24, szemészeti 
11. Ezenkívül apróbb bujakóros műtétek is 
tartattok. A kórház összes bevétele volt 12,551 
frt 37 kr; 12363 frt 59 kr. kiadással szem­
ben. A pénztári maradvány 187 frt 78 krt 
tesz ki.

* Szélütött városi Írnok. Halasi 
Péter több éven keresztül volt városi Írnok 
hétfőn délben kiment hivatal után a »köntös 
kert«-be gyümölcsöt szedni. Családja, melynek 
mit sem szólott elmenéséről, másnap délig hi­
ába várta haza. Miután a hivatalból értesült fe­
lesége férje elmaradásáról s miután hivataltársai 
előtt említette is, hogy a kertbe megy, kere­
sésére indultak. Egyik szilvafa alatt félholtan 
találtak rá. A szegény ember, kit már régeb­
ben is szél-hüdés ért, annak lelt most is ál­
dozata s az egész hűvös éjszakát a földön esz­
méletlenül elterülve töltötte. Lakására szállí­
tották, hol tegnap este 8 órára meghalt.

* A dehreczeni törvényszék ma 
d. e. ismét a Nánási zugirász ügyét vette elő; 
a tárgyalást azonban — Dr. Simonffy Béla 
kir. ügyész indítványozásra — ismét elna­
polták.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal
és megtört szívvel tudatjuk a felejthetlen ked­
ves jó férjnek, édes apának s áldott emlékű 
jó rokon polgár Halassy Péter városi 
tisztviselőnek, folyó hó 12-kén esteli Sorakor 
rövid szenvedés után, életének 60-ik, boldog 
házasságának 30-ik évében történt csendes el­
hunytat. Elfelejthetetlen drága halottunk hült 
tetemei folyó hó 14-én délután 3 órakor fog­
nak, az ev. ref. egyház szertartása szerint, 
Kádas utcza 1893-dik számú házunktól, a kis­
templomban tartandó gyászszertartás után. a 
Kossuth-utczai sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokona­
inkat, ösmerőseinket és hivataltársait bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1893. Szeptern 
bér hó 13. — Bánatos neje Özv. Halassy
Péterné szül. Nagy Zsuzsanna; egyetlen fia 
Árpád az összes-közeli és távoli rokonok ne­
vében is.

* Színház. Tíszay Dezső, a debreczeni 
színház igazgatója, a bérletek eszközlése végett, 
Vasárnap Debreczenbe érkézéit s szorgalmasan 
folytatja az okt. hó 1-én kezdődő sziuidényre 
az előkészületeket. Szombaton d. u. 3 diakor a 
szinügyi bizottság ülést tart, melyen az igaz­
gató által előterjesztendő munka-programmot 
és a házs abálvokat tárgyalják.

* Az ismeretség. Vaczak urat, aki nagy kedve­
lője minden italnak, kivéve a vizet, megszullitja az 
uiczán egy rongyos, piszkos ember:

— Jó napot barátom ! Hogy vau ?
Vaczak ur csudálkozik és azt mondja:
— Nem értein, hogy mer maga ilyen bizalmasan 

megszólítani!
— Mit, hát már nem ismer? Tegnapelőtt éjjel 

egymás mellett fetrengtünk egy árokban részegen.
* Legény a talpán. Csomós István 

gyalogszerrel indult Nagyvaradról Biharra. Út­
közben négy juliászszal találkozott, a kik sza­
márháton Imádtuk ; a juhászok megszólító'ták 
és gyufát kértek tőle. De Csomósnák nem volt 
gyufája s igy nem adhatott nekik, mire azok 
szidni kezdték, hogy nem akar adni. Csomós 
dühbe jött és visszaadta a szidalmakat, a mi­
nek a vége dulakodás lett. Csomósnak nem 
volt semmi fegyvere, de ő az egyszeri székely- 
lyel tartott, a ki azt mondta : Ha nincs botod, 
vedd el az ellenségtől. Három kampót vett el 
a juhászoktól; két juhászt leütött, ket'ő pedig 
a vitézség láttára elfu'ott. A I ütöttek mellé 
szépen odatette a kampót és mint ki dolgát jól 
végezte, otthagyta őket. Később azok magukhoz 
térték és haza vánszorogtak. Csomós István 
sértetlen maradt.

* Halálozások. A múlt héten szept. 
3-tól szept. 9-ig a következő halálozások tör­
téntek a város kül és beHerületén : Goldblatt ? 
izr. halvasz. Katona István 15 hó. ref. bélhu­
rut. Magyar? ref. halvasz. Gyulai Margit 1 bő. 
ref. bélhurut. Csapó Juli 1. Julia 3 hó. ref. 
bélhurut. Benes Mari f. György 12 napos r. 
kalh. velesz. gyeng. Halasi M hályné 67 é. ref. 
végelgyengülés. Csiszár János 4 é. ref. ron­
csoló toroklob. Somogyi Dániel 71 é. ref. tüdő­
tágulás. Petri Zsuzsi fia Lajos 7 é. ref. tüdő­
vész. Kolb Bálint 2 hó. ref. bélhurut. Zengey 
Emilia 65 é. r. kalh. aggkór. Özv. Barta Paine 
leánya Teréz 3 hó. r. kath. véletlen szeren­
csétlenség. Szűcs Mihály 42 é. ref. tüdőgümő- 
kór. Rápóti Sándorné 46 é. ref. szervi szív­
baj. Kovács Mihály 76 é. ref. gutaütés Kripkó 
Karoly 3 hó. r. kath. agylob. Kiss Karoly 1

hó. ref. velesz. gyeng. Kerezsi Pálné 60 é. ref. 
tüdőhurut. Özv. Somogyi Jánosné 60 é. ref. 
tüdőgümőkór. Wagner ? r. kalh. halvasz. To­
pics Ignáczné 73 é. r. kath. gutaütés. László ? 
ref. halvasz. Vásáry István 73 é. ref. szervi 
szívbaj, Nagy Sándor 29 é. ref. hagvmáz. Hortó 
Juliánná 1 é. 7 hó. ref. bélhurut. Ferge Ist­
ván 48 é. ref. mellhártyalob. Gsobán László 
ref. 10 hó. bélhurut. Kálmánczi Sára I. Sara 4 
hó. bélhurut.

* Özv.Péntek Ferenczné nöi-dival- 
termében nagyuj-uteza 1704 sz. a. tanuló leá­
nyok felvétetnek.

* Ötven forint egy költő fejére.
Rossz idők járnak a szegény versirókra, ami­
óta a prózairók kiderítették, hogy a hatodfe­
les jambusoklmz sem kell ész. a mióta maguk 
a költők is visszaélnek ingeniumukkal. Ha ez 
igy általánosságban szólva is igaz, mit szólja­
nak a póé'ai nimbusz hanyatlásához a tisza­
füredi költők, az odavaló helyi Parnasszus 
fiatal, de tehetségtelen turistái ? Ott ugyanis 
megtörtént az a csúfság, amelyre valószínűleg 
a későbbi századok historikusai is hivatkozni 
fognak, hogy sárga plakátokon 50, mondd öt­
ven forintot tűznek ki egy versiró fejére. Aki 
a dijat kitűzte, az maga az elöljáróság. — a 
melynek kiválóbb tagjait az utóbbi időben sű­
rűén kompromittálta egy tiszafüredi poéta, aki 
ez egyszer bizonyára nem szerénységből ma­
radt névtelen. Többek között Tiszafüred birá- 
járól és református lelkészéről jelentek meg 
ilyen gunyversek, amelyek meglehe'ős népsze­
rűségnek örvendenek a varosban. Es igy je­
lent meg a következő:

Felhívás !
A társadalmi rendet, jogbiztonságot, tes­

ti épséget veszélyeztető rablógyilkosok, gyúj­
togatok fejére dijat tűznek ki : ezeknél nem 
jobb az a banda, a mely szennyes tartalmú, 
hazug, névtelenül gyártott és kibocsájtott ver­
sekkel s levelekkel közéletünk több ismert 
alakját sárral dobja meg s a közöttünk levő 
békés egyetértést ily eszközökkel akarja meg­
zavarni :

ezennel 50 forint, azaz ötven forint ju­
talmat tüzűnk ki annak a részére, a ki a 
névtelen versek, levelek szerzőjét vagy szer­
zőit felfedezi s e gazember vagy gazemberek 
leálezázását sikeresen elősegíti. (Discréció )

A jutalomdij a városi elöljáróságnál van 
letéve s a felfedező által -- bárki legyen az 
— nyomban felvehető.

Tisza-Füred, 1893. szeptember 2.
Hogy a jutalomdij eszközlése foganatosít­

ható lesz, abban erősen bizik a tiszafüredi 
elöljáróság. Elvégre rablógyilkosokat is elárul­
tak már ötven forintért.

A hadsereg s a magyar állam nyelve.
Szatmár-Németi sz. kir. varos közönsé­

ge a hadsereg német levelezéseivel szemben 
foliratot intéz a képviselőházhoz, a belügymi­
niszterhez pedig a következő talpraesett meg- 
okolásu felterjesztést intézte :

Az 1840 évi VI. t. -ez. 9 §-a a katonai 
hatóságokkal való levelezésnek magyar nyelven 
leendő eszközlése tárgyában a következőleg 
szói: »Ö felsége kegyelmesen rendelkezni fog, 
hogv a magyar ezredek kormányai a magyar- 
országi törvényhatóságokkal magyar nyelven 
levelezzenek.« Ezen törvény alkotásakor a ka­
tonai ügyeket király ő felsége intézte. Ezen 
időben a magyar ezredek kormányai az akkor 
fennállott katonai szervezet szerint a katonai 
ügyeket sokkal nagyobb hatáskörrel vezették, 
mint ma. A magyar ezredek kormányai alatt 
akkor azon katonai hatóságok csaknem mind 
benfoglaltattak, melyek a törvényhatóságokkal 
jelenleg levelezés utján érintkeznek. A magyar 
ezredek kormányai a katonai szervezet ala­
kulásaival és fejlődésével 1840 óta szétta- 
goltattak.

Ma már a miniszteri rendelet 2 pontjá­
ban foglalt katonai hatóságok nem felelnek meg 
az 1810. évi ezredkormánynak, sőt a rendelet 
3 pontjában foglalt katonai hatóságoknak a 4. 
pont értelmében felmentése az alól, hogy kéz 
deményezési m-gkereséseikben nem a magyar 
nyelvet, hanem a hadsereg szolgálati nyelvét 
használják, bizonyos tekintetben a visszaesés 
jellegét viseli magán.

Ma a hadsereg a mellett, hogy részben 
magyar ezredekre van osztva, a magyar állam­
nak is hadserege, habár nem önálló közjogi 
viszonyban, hanem a monarkia másik államá­
val való közösséget meg állapitó vonatkozá- 
saiban.Országunknak az 1867. évi XII. t -cz.-ben 
foglalt újabb államjogi helyzetéből nem az kö­
vetkezik, hogy az 1810 évi jogunk a magyar 
nyelv használata tekintetében a hadsereg irá­
nyában a régi allapo ban hagyassék, sőt mond­
hatni, összébb vonassák, hanem hogy a nem­
zetet az 1867. évi. XII. t.-cz. alapján éppen a 
hadsereggel szemben megillető államjogi köve­
telmény ez ügyben főként a maga jelentősé­
gére emeltessék.

Ál ainiságunk közjogi jellege megköveteli, 
hogv saját intézményeinktől, a katonai ható­
ságoktól igényelhessük, nemcsak, de követeljük, 
hogy törvényhatóságainkkal magyarul levelez­
zenek még a kezdeményező intézkedésekben is.

Azon megkülönböztetésnek okszerűsége és 
jogi alapja nincs, hogy ha a törvényhatóság ke­
resi meg a rendelet 3-ik pontjában megneve­
zett katonai hatóságokat, akkor azok magya­
rul tartoznak válaszolni, ellenben, ha ök ke- 

I resik meg sajat kezdeuiouyezesukbol a törvény­

hatóságokat, akkor németül teszik azt. Az 
állammal számben a miniszteri rendelet­
ben említeti viszonosságot a katonai hatósá­
gok részére fentartani nem lehel, mert ez azt 
jelentené, hogy a katonaság a magyar állam­
mal e tekintet ben egyenjogú államintézmény, 
mely az állami: al koordinált állásban van. Ez 
nemzeti (mállásunkkal és állami jogunkkal ös­
sze nem egyeztethető.

A fölterjesztés végül arra kéri a belügy­
minisztert : »tegye kötelezővé, hogy a katona­
ság minden körülmények közt magyarul le­
velezzen és a törvény világos rendeletének le­
gyen kegyes érvényt szerezni.«

TÖRVÉNYSZÉK 
A Replika pőre. Mint a Tribuna ír­

ja, Petrovies István dr. ügyvéd terjedelmes 
semmiség! panaszt nyújtott be a kolozsvári 
örvényszékhez az elitéit Popovícs Aurél ne­

vében. Popovics az ellene lefolytatott egész el­
járást hibásnak tarija s 10 pontban iparko­
dik azt kimulatni.

Az eljárást, szerinte, meg kell semmisí­
teni, mert meg volt fosztva attól a lehetőség­
től. hogy két ügyvéd védje; a Replikának 
nem német kiadását, de magyar fordítását ol­
vastak fel, a román nyelven irt Replikáról az 
egész tárgyalás a'att egy szóval sem történt 
említés, ped g csak ez képezheti az izgatásról 
szóló vád tárgyát ; formailag hibás a tárgya­
lás, mert a bizonyítás arra a kérdésre tért, 
hogy ki a R. plika szerzője, holott a vádban 
erről szó sincs: őt magat nem illetheti a tör- 
venyszerinti összbiintetés, mert mások is hoz­
zájárultak a szerkesztéshez ; az ő perbefo- 
gatásának nem az igazság kiderítése volt a 
czélja, hanem a politikai üldözés és terroriz­
mus; az elnök megengedte az ügyésznek, 
hogy kérdéseket tegyen a védőkhöz: —
végre mert a 172. és 173 § csak sza­
badság-vesztés s pénzbüntetés kiszabását 
rendeli, de nem egyúttal azt is, hogy az Íté­
let hírlapok utján nyilvánosságra hozassák.

A semmiségi panaszt a kolozsvári tör­
vényszék a kúriához fogja felterjeszteni.

A közönség rovata.*)
A debreczeui önkéntes tűzoltó egylet tek. 

parancsnokságának.
Helyben.

F. é. aug. hó 24-én feleségemnek balesete, 
kútba esése alkalmával tanúsított gyors és 
sikerdus közreműködéséért úgy a mélyen tisz­
telt parancsnok urnák, mint az az nap szolgá­
latban volt egyleti tag uraknak ezennel nagy 
köszönetemet és hálámat ismételten nyilvánítom.

Engedtessek meg, hogy a mai napon őr­
ségen levő urak stb.

Újból hálámat és köszönetemel, magam 
és megmentett nőm részéről kijelentve, ma­
radtam a tek. parancsnokságnak valamint a 
közreműködött egyleti tag uraknak legalázato­
sabb szolgájuk.

Debreczen, 1893. szept. 10.
Kereszty Béla,

m. á. v. mérnök.
*) rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­

talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.
Szerk.

Irodalom és művészet.
* Értékes házi könyvtárt létesít­

het magának az ki a »K p e s Családi 
Lapot k«-at rendesen járatja. És pedig a ki 
csak 1 negyed évre és 20 kr. csomagolási dij 
beküldése mellett előfizet az 1. regényt, a ki 
40 kr. csomagolási dij beküldése mellett fel­
évre eléíizet, az már 2 regényt, a ki pedig 80 
kr. csomagolási díj beküldése mellett egészévre 
előfizet, az 4 regényt kap külön jutalomkép 
ingyen és bérmenlve diszes boritékba fűzve. 
Minthogy továbbá az ingyenes regénymellék­
let is minden évfolyamban még legalább 4 
regényt tartalmaz: ezekkel együtt minden elő­
fizető legalább 8 regénynek jut birtokába, nem 
is említve azt, hogy maga a főlap is még azon­
kívül legalább 4 kitűnő regényt közöl egy ev 
alatt. A külön lenyomatu regények értéke egy­
maga 8 frt, úgy hogy a lap egészévre ingyen­
be marad. A »Képes Családi Lapok«-at az Írói 
kar legjelest bbjei, támogatják, ugyanis: Jókai 
Mór, Tolnai Lajos, Komúcsy József, i.auka 
Gusztáv, Benitzkv Rajza Lenke, Harmath Lujza 
Nagyvárady Mira, K. Benitzky Irma, V. tiaál 
Karolin stb. A »Képes Családi Lapok« tehát 
nemcsak a legjobb hanem a legjutányosabb 
illusztrált szépirodalmi hetilap, melynek érde­
kes és változatos tartalmánál, nemes irányá­
nál fogva egy csirád asztaláról sem volna 
szabad hiányoznia. Előfizetési ara: egészévre 
6 frt. félévre 3 frt, nrgyedévre 1 frt 50 kr. 
Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhi vatal 
mindazoknak, kik levelező lap utján hozzá for­
dulnak. Kiadóhivatal: Budapest Nagy-Kurona 
utcza 20 szám.

A »Vasárnapi Újság- szeptember 
10 iki száma 15 képpel, s a következő tarta­
lommal jelent meg: »A boros sebesi nagv na- 
pi'k.< (A király boros-sebesi házigazdájának 
gróf Wenckheim Frigyesnek és nejének arcz- 
képeivel. R. Hirsch Neliitől és Cserna Károly- 
tól, és 4 képpel: 1. Boros-Sebes. 2. — A ki­
rály boros-sebesi szállása. — 3. A boros-se­
besi vasgyár. — 4. Sárosy Gyula szülőháza 
Boros-Sebesen. Cserna Károly rajzai) —«Nyá­
ri éjjel.» Vajda János kőltaménye «De 
Plonville ur veszélyes helyzete.» Elbeszélés. 
Irta Barr Róbert. (Képpel.) — »Boros-Sebes
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múltja.» Márki Sándortól. — »A gvalui és
Andrássy-havasok közt.« (5 képpel.) — *A 
Búdba-vallásról.» — »Nagy Imre (Arczképpel 
és mint Timár Mihály az »Arany ember»-ben.) 
— «Krimián Megerdics, az örmények főpap­
ja « (Arczképpel.) Dr. Gopcsa Lászlótól.^ — »A 
kártya.« — Irodalom és művészet; Közinté­
zetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalány stb. 
rendes rovatok.

Különfélék.
I. Napoleon ruházata. I. Napo'eon

— gigerli volt. A nagy hős, a század legna­
gyobb hadvezére, gigerli volt, nem ugyan a 
szó mai, rossz értelmében, hanem annyiban, 
hogy igen sokat költött a ruhájára. Az unifor­
misa még nem került nagyon sokba a világ­
hódítónak ; 7O.000 frank volt preliminálva erre 
a czélra, de Napoleon csak 20,000 frankot 
használt föl a felső ruhára. Annál több kellett
— aránylag — a parfümökre. Különösen a 
kölni vízből használt el a császár óriási tö­
meget; az 1806. év szeptemberében nem keve­
sebb, mint 162 Eau de Cologne-os üveget ren 
dell meg a császár egyszerre. Nem csekély 
summába kerültek továbbá Navoleon keztyüi ; 
1806-ban a császár 72 par kesztyűt szállítta­
tott magának. A legnagyobb lukrz.ust azonban 
még is csak a fehérneműivel űzte a nagy Bo­
naparte: egy alkalommal hat tuczat inget ren­
delt és 5000 frankot fizetett ki értök Ugyan­
akkor száz zsebkendőt Csináltatott 1400 fran­
kért s igy nem csoda, ha abban az esztendő­
ben tízezer frankot adott ki fehérneműre

A szabadkai főispán — diszke­
reskedő A szabadkai kereskedő ifjak társu­
lata Bajai Vojnits Istvánt, Szabadka és Baja 
varosok főispánját, egyhangú lelkesedés.el disz- 
tagjaul választotta.

Emin basáról. Az »Indépence de 
Beige« egy belga tisztnek Nyangvéból, április 
12-eről kelt magánlevelet közli, amely Emin 
basa halálai megerősíti.

Ritka vállalkozás. A clevelandi her- 
czegnő, ki most kileuczvenegy éves október 7- 
én bosszú kelet-afrikai ulra indul, mert »ez az 
egyetlen vidék, melyet meg nem látott,« s ez­
zel közelebbről meg kell i smerkedme.

* Erzsébet királyné Velencében. 
Erzsébet királyné e hónap 9-ikén délután há­
rom órakor a legszigorúbb inkognitóban Ve- 
lenezébe érkezett, a hol öt napot szándékozik 
tölteni. A királyné az Albergo d'Európá-ban 
szállt meg. A fogadó egész személyzetét uta­
sították, hogy a Hohenembs grófné néven uta­

zó királyné inkognitojät tartsák tiszteletben.
— Kíséretében vannak Festetich grófnő 
és egy orvos. — A királyné nagyon 
egyszerűen él. — A szombati nap folya­
mán két ur jelent meg a fogadóban a király­
né üdvözlésére, de a portás azt adta értésök­
re. bogy a királyné nincs Velenczében.

Közgazdaság.
Kőbányai eertestielet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentési.
szeptember 11

ti) Hízott sert :s árak: 1. Magyar uiső remin : i 
Öreg nehéz (páronkint 300—400 kigrou telüli súlyban
—.-------- .— t. Óreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —.-------- .— 8. Fiatal nehéz ^páronkint 32b
klgruu felüli súlyban) 43—4*----- 4. Fiatal kvzep (pá-
ronklut 251—320 klgr, súlyban 43.—44.-----  5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) ^5.— 
46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
kigrou felüli súlyban) 44----- 45 — 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.— III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 kigrou felüli súlyban) 
42.----- 43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban" 42.----- 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig 'er­
jedő súlyban) 40—43.----- . Sertés létszám : szept. 10-ik
napján volt készlet 185.848 darab. A bieott sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—, malaez (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 4179 drb.

XXV. éti

A kiadóhivatal üzenete.
Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük 

hátralékaik kiegyenlítésére Mindazokat, kik régibb .dő- 
ről. vagy nagyobb összeggel tartoznak, levelező lapon 
figyelmeztettük tartozásukra. Bizalommal kérjük őket, 
hogy barátságos figyelmeztető sorainknak tegyenek e- 
leget s ne hozzanak bennünket azon kellemetlen hely­
zetbe, hogy jogos követelésünket pör utján hajtsuk be.

Szerkesztői üzenet.
Johann Schwaiger Weltpriester urnák. „Ort 

bei Gmunden1"^'.Ausztria.) Ugyan hogy képzelhet olyat, 
hogy mi egy osztrák nőnevelő intézetnek, pláne ingyen, 
reklámot csapjunk ? Sőt ha valamely magyar szülő oda 
akarná küldeni a leányát, még inkább lebeszéljük róla' 
Önök, ősz'rákok, úgyis chauvinistákuak tartauak ben­
nünket, hát mi azok is vagyunk !

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Med. univer.

Dr. GUTTMAH EDE
f'Cg'OIVOS

lseidből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-sö emelet.

Járványos időben.
közönséges édes

i-xrdxT'i'z; IfcLel^ett
a természetes

krondoríi savanyúmét
ajánlják az orvosok.

jjgg- Kaphatók mindenütt. " JM
Magyarországi főraktár

BUDAPEST Arany Janos-utcza 9 szám.
(40Ö.) 8—3

v - f?Vu—

szállitja
MT» A LEGGYÖNYÖRŰBB -Hg

virághagy mákat.
Jegyzék kívánatra ingyen bérmentve me&tóléetik

(404.) 5—0

áriaczelli
gyomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a 

gyomorgyengesége, bűzös lehellet. felfnjtság. savanyú felbüfögts. has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasztás. sárgaság, nndor és há­
nyás. gyomorgörcs, kemény székelés vagy sznkölés. — Hathatós gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hamorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaczk ára. használati utasítással együtt. 40 kr Kettős palaczké 70 
kr. Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által. Krém- 
sie.ben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :

Debreczenben: M i h a I o v i t s István. Dr. Rotschnek Emil. T amássv Béla. 
Tóth Béla és Balázs Ödön: Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday 
Ignáez, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 37—43

Schutzmarke.
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(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek ~

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
ÍAM SIllADKIüT és ÉTLAPOKAT.

-Jg~ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. "TSE

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők. ^ÄS

I Sah- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a | | ________

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

„D E B R E C Z E
és a szintén elterjedt ,,DEBRECZENT HÍRADÓ“ is nyomaük, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. -©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek

0 0
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET. NÉVJEGYEKET.

bor- és riim-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG VLÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-0

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. ^30
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

! Qüß®" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^j^C

0-®------------------------- —----— 0 ©-------- —------------------- -------- © öl

Előfizetési
helyben, vagy post:

Kgész évre . í 
Félévre .
Negyedévre. . 1
Kgy hóra

Egyes szám

lap szellemi részét illet) 
emeny a sz< »

bérmentve kálid

Előfizethetni hq
Telegdi K Lajos k'nyv 

ee a kiadóhivatalban

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1 828.

Az
(V I A tv I 

nép előtt ma ti! 
népnek vágya, 
csupán egyéni 
tására vonatkoi 
reményei egy« 
kora van; de 
csizmája volna 
tik; de boldog 
tetején füstölt 
ha elvégette ij 
boldogabb vohJ 
sál végeztethet)

Hanem a 
jogokra áhitoz 
röl beszél, ha) 
Nem egyéni j<í 
számára, hanq 
elégszik meg 
egyénenként eg, 
gyár nemzetnél 
individualitást 

E követeli 
tettem számolj 
jól megfontolta 
Mindig arra a 
hogy a követi 
annak az állaoj 
itt e helyen 
megalkotót!, 
annyi, mii t 
szerint földarai 
lemondani az 
dig ez a borii 
volL Aki daraij 
egy ezredéves 

Ez a hon.4 
rok hazája. M; 
vándorlási tolvi 
mával. Magyart 
magyarok tártai 
rok választottál 
hozták a töm 
sége alkuit,I ni 
nemzeti jelien, 
gvarok sülülk 

Egyéni ei 
is; de nemzeti I

A „HEKill
Párbaj-e, |

A szomor 
vasót, midőn ; 
zajában, midül 
törlik sanvarga 
korszakot, azt 
Bethlenek és 1 

Történeti 
játszik 1636-ba 
villongás is, m 
sereggel volt k 
delmet. Azonbi 
lene!-. A . 
Bethlen István 
járták be és a 
igyekeztek vak 
nánt ne visel jt 

Ép tavas 
karodott s a f 
lenseg Tokajtó 
Ott voltak : B; 
kassai viczege 
sültek arról, h 
fenyegető állá; 
kétféle katona 
met lovas. Ez 
a parancsnoki 
István és Zóly 
az ellenséget 
folyóba fulaszt 

Ekkor a 
mellett ügyes 
felöltözött á ri 
borba lopódzo 

A magva 
hál nem lünt


